

УТВЕРЖДАЮ
Проректор
по научной работе и инновациям
ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России
д.м.н., профессор
М.Ю. Герасименко



19 ноября 2019.

ОТЗЫВ

**ведущего учреждения - ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
о научно-практической ценности диссертации
Чернова Ярослава Николаевича на тему
«Сравнительная оценка экстраперитонеоскопической,
лапароскопической и робот-ассистированной радикальной
простатэктомии», представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.23 – Урология**

Актуальность темы выполненной работы

В настоящее время рак предстательной железы является одно из самых частых онкологических заболеваний у мужчин старше 50 лет. В последнее время отмечается рост заболеваемости раком простаты, что может быть связано как с положительными сдвигами в здравоохранении (улучшение выявляемости), так и с увеличением продолжительности жизни. В настоящее время «золотым» стандартом лечения является радикальная простатэктомия, которая выполняется как из открытого доступа, так из разных эндовидеохирургических доступов. Целью операции при РПЖ в соответствии с общепринятыми онкологическими принципами является с одной стороны максимальная радикальность, заключающаяся в полном удалении опухоли пораженного органа и регионарных лимфатических узлов, с другой - обеспечение высокого качества жизни пациента после операции: сохранение потенции и нормального мочеиспускания. Непосредственное сравнение

результатов применения этих доступов актуально для выбора оптимального метода в каждом конкретном случае с позиций доказательной и персонализированной медицины.

Таким образом, результаты диссертационной работы Я.Н. Чернова, посвященные сравнительной оценке функциональных и ранних онкологических результатов экстраперитонеоскопической, лапароскопической и роботической простатэктомии, представляются крайне актуальными.

Научная и практическая ценность диссертации

На основании полученных собственных данных впервые в России на базе одного медицинского учреждения проведен комплексный сравнительный анализ функциональных результатов: удержание мочи, эректильная функция, а также проведена оценка качества жизни пациентов в зависимости от вида эндовидеохирургического доступа. По результатам диссертационной работы проведен сравнительный анализ ранних онкологических результатов в зависимости от вида оперативного доступа.

По результатам проведенного сравнительного анализа полученных результатов соотнесены вопросы выбора доступа хирургического лечения со степенью онкологического риска.

В рамках диссертационной работы разработан критерий оптимального оперативного доступа и данных дооперационного обследования (ИМТ, объем простаты, уродинамика, эректильная функция).

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Полученные в результате исследования выводы и практические рекомендации имеют существенное значение для оптимизации тактики и улучшения результатов хирургического лечения пациентов с локализованным раком предстательной железы.

В диссертационной работе оценено удержание мочи, восстановление эректильной функции в зависимости от вида оперативного доступа, причем наилучший результат был отмечен у пациентов при использовании робот-ассистированного доступа.

Проведена оценка интраоперационных и послеоперационных осложнений в зависимости от вида оперативного доступа согласно стадии онкологического процесса, ИМТ, объема простаты.

В качестве оценки недержания мочи, а также эректильной функции в диссертационной работе доказана целесообразность применения международных шкал ICIQ-SF, МИЭФ-5.

В работе отмечена корреляция методики нервосбережения с удержанием мочи после оперативного лечения вне зависимости от вида оперативного доступа. В диссертационной работе также отмечено необходимость использования эпидурального блока до оперативного пособия вне зависимости от выбора оперативного доступа с целью уменьшения послеоперационной боли.

Личный вклад автора

Автору принадлежит основная идея исследования, им определены цель и задачи исследования. Он участвовал в его реализации на всех этапах. Автором осуществлено ретро- и проспективное наполнение базы данных, их математический и статистический анализ. Я.Н. Чернов лично участвовал в ведении больных с локализованным раком простаты на дооперационном и послеоперационном этапе, ассистировал при выполнении всех видов радикальной простатэктомии. Он осуществлял послеоперационный мониторинг пациентов с целью определения ранних онкологических и функциональных результатов. Автором сделаны выводы и сформулированы основные положения диссертации, а также составлены практические рекомендации на основании полученных результатов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты исследования внедрены в лечебно-диагностический процесс, а материалы работы используются в учебном процессе Института Урологии и

репродуктивного здоровья человека ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) (119991, г. Москва, ул. Б. Пироговская, д. 2, тр. 1) при обучении студентов, клинических ординаторов, курсантов сертификационных циклов усовершенствования врачей, о чем свидетельствуют акты внедрения, представленные в приложениях 1 и 2 диссертации. Результаты сравнения эндовидеохирургических методов лечения пациентов с локализованным раком простаты достоверны и обоснованы, что позволяет рекомендовать для применения в урологической практике стационаров. Рекомендуется применять материалы работы при обучении студентов медицинских ВУЗов и курсантов факультета послевузовского профессионального образования врачей.

Полнота изложения результатов диссертации в печатных изданиях

По теме диссертации опубликовано 7 научных работ, из которых 4 в журналах, включенных в Перечень изданий, рекомендованных ВАК РФ, а также 1 зарубежная публикация, индексируемая в Scopus, Квартиль 2 (Quartile 2). Материалы и основные положения диссертации доложены и обсуждены на следующих научно-практических конференциях: на ежегодном конгрессе РОУ (2016-2018 гг.), VII Всероссийская урологическая видеоконференция (2016г, Москва). XXII Всероссийская Пироговская научная медицинская конференция молодых ученых (г. Москва, 2018 г.)

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертация Чернова Я.Н. написана в классическом стиле, состоит из введения, обзора литературы, описания материалов и методов, результатов собственных исследований, их обсуждения, заключения, выводов, практических рекомендаций и библиографического списка. Диссертация изложена на 131 страницах, содержит 14 рисунков, 17 таблиц и 28 диаграмм. Библиографический список включает 110 источников, из них 13 российских и 97 иностранных. Результаты работы четко изложены, легко воспринимаются

читателем. Каждый раздел заканчивается кратким заключением, что облегчает анализ представленных данных. В диссертации представлено достаточное количество иллюстраций, таблиц и диаграмм, что позволяет наглядно представлять полученные автором результаты. В целом, по рассматриваемой диссертации принципиальных замечаний нет. Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации.

Заключение

Таким образом, диссертация Чернова Ярослава Николаевича на тему «Сравнительная оценка экстраперитонеоскопической, лапароскопической и робот-ассистированной радикальной простатэктомии», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, выполненная под руководством д.м.н., профессора Шпотя Е.В., является законченной научно-квалификационной работой, результаты которой имеют существенное значение для урологической науки и практики. В диссертации Чернова Я.Н. содержится решение научной задачи, имеющей существенное значение для современной урологии – улучшение функциональных и ранних онкологических результатов эндовидеохирургического лечения пациентов с локализованным раком предстательной железы. По актуальности, научной новизне, теоритической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Чернова Ярослава Николаевича соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.23 – Урология.

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Чернова Я.Н. обсужден и утвержден на расширенной научной конференции кафедры урологии и хирургической андрологии ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России (протокол № 3 от 18 ноября 2019 г.).

Лоран Олег Борисович
Доктор медицинских наук
(14.01.23 – Урология),
профессор, академик РАН,
Заслуженный деятель науки РФ,
заведующий кафедрой урологии и хирургической андрологии
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России

Даю согласие на обработку моих персональных данных

Подписи доктора медицинских наук Лорана О.Б. удостоверяю.

Ученый секретарь
ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России



Савченко Л.М.

123993, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1, стр. 1.
Тел. +7 (499) 252-21-04,
E-mail: rmapo@rmapo.ru